

Ve své diplomové práci se hodlám zabývat tématem, které není v eském prostředí dostatečně zpracováno. Jedná se o innost takzvaného Jugoslávského vojska ve vlasti (ravnogorských etnik pod vedením gen. Mihailovie), které pedstavovalo konzervativní nacionalistické ídlo jugoslávského odboje za druhé svtové války. Zvláštní draz v diplomové práci kladu na operaci Halyard, kdy příslušníci Jugoslávského vojska ve vlasti dokázali navzdory ztíženým podmínkám zachránit 513 sestelených amerických letc a ve spolupráci s americkými zpravodajci se postarat o jejich transport zpět ke své jednotce.

estože tato operace pedstavuje největší záchranou akci v moderních dějinách amerických ozbrojených sil, v eském prostředí o ní chybí jakékoliv, by sebestrují pojednání. A to a již na odborné i populární úrovni.

Má diplomová práce si tedy klade za cíl jednak obecně pedstavit innost, fungování a faktickou roli Jugoslávského vojska ve vlasti v rámci válené situace na Balkán a jednak podat vlastní podrobný popis operace Halyard, včetně odezvy, kterou záchrana více než pti set pilot zanechala v americkém prostředí.

Zatímco vyliení příru operace Halyard v zásadě neskrývá pro autora žádná vážnější úskalí, v případě prvního cíle je situace diametrálně odlišná. To je dáno hned několika faktory. První z nich pedstavují složité poměry ve válené Jugoslávii a záležitosti související. Struktura a faktická innost Jugoslávského vojska ve vlasti se několikrát proměňuje, ne všichni lokální velitelé jsou pod přímoou kontrolou Mihailovičova ravnogorského štábu a kvůli rozličným úelovým stykům národních etnik s Itálií a domácí kolaborantskou vládou, je obtížné poznat, kdy se jednalo o obecnou linii úelových kontaktů a kdy o kolaboraci kterých lokálních etnických velitel (To platí zejména o bosenských oblastech, kde měl Dragoljub Mihailovič nad místními veliteli výrazný omezený vliv a kontrolu).

Druhý problém pedstavují rozličné interpretace válených událostí, o nichž budu podrobněji hovořit při zhodnocení dostupných pramenů a ke kterým se budu nepravidelně vracet i v příru samotné práce.